

六安市： 打造品牌赛事 深化体教结合

六安市体育创强工作，紧紧围绕建设体育强市的目标任务，紧密结合六安实际，采取有力措施，狠抓工作落实，促进了群众体育、竞技体育、体育产业协调发展，为加快推进幸福六安建设作出了积极贡献。



□ 记者 江锐



安徽省第二届健身休闲大会徒步赛

积极创新，增添活力

以“全民健身，健康六安”为主题，广泛开展全民健身活动。着力打造“毅行六安”全民健身活动品牌，市直机关健步走、迎新春长跑、全民健身日主题系列活动、龙舟赛、广场舞大赛等活动，特别是今年举办的六安首届国际马拉松赛及承办的安徽省第二届健身休闲大会，组队参加省运会群体部6个项目的比赛，展示六安新形象，为该市全民健身活动增添新活力。

不断打造群众性品牌赛事。霍邱县的“红颜杯”巾帼趣味运动会、全县广场舞大赛；金寨县的全国登山大会、全国公路自行车赛、山地徒步大会和“双拥杯”职工运动会；霍山县的环江淮万人骑行大赛、全民登山健身活动、峡谷漂流活动；舒城县的省直机关万佛湖环湖健身走、全国青少年户外体育活动营地夏令营和万佛湖全国库钓大奖赛活动；叶集区的全民健身广场舞大赛；金安区的国际网球公开赛、大别山半程国际马拉松赛和全民健身运动会；裕安区的山地自行车赛、百公里

毅行、农民篮球赛、全区全民健身运动会活动等。一系列群众性体育赛事带动了全民健身活动的开展，有力地促进了体育消费和经济发展。

逐步完善业余赛事体系。先后举办了六安市第十届“乒协杯”比赛、六安市“迎驾酒生态洞藏杯”第二届羽毛球比赛、六安市第八届足协杯赛、六安市第二届“双拥杯”门球赛、六安市篮球联赛、六安市第三届轮滑比赛。

积极开展“五个一”体育设施建设。目前六安市已建成了1个全民健身活动中心，1个体育公园。总投资约7.78亿元的市体育中心正在建设中，该项目占地370亩，采用PPP模式建设，建成后为包含30000座体育场、6000座体育馆、500人体育运动学校、10000平方米户外运动设施等功能为一体的体育综合体。全市所辖四县三区中，霍邱县体育中心已投入使用，其他各县区中心体育场馆均进入规划或建设阶段，其中，霍山县、舒城县体育中心正在建设中。

体教结合，突破发展

强化人才培养。该市现有1个省级重点高水平后备人才基地和1个省级高水平后备人才单项基地。注册运动员2500多名，组织500多名运动员参加省运会17个项目的常规赛和比赛。组织参加全国体育传统项目学校校长培训班以及骨龄评价与实操、空手道、体育传统项目学校等培训班；组织该市自由跤队、举重队、拳击队及田径队分赴马鞍山、铜陵、江苏进行交流，持续强化体育人才培养训练工作。

加强教育保障。六安市体校6个项目队、省重点高水平后备人才基地（霍邱县体校）4个项目队分别安排在六安技师学院、金安区南山中学及霍邱县光明中心学校，按照“三集中”办法解决运动员的吃、住、学、练等问题，并为运动员、教练员每月发放300元生活补助。

广泛开展青少年体育活动。举办了全

市中小学田径运动会、全市中小學生足球联赛、全市中小学（幼儿园）啦啦操比赛、轮滑比赛、三人制篮球赛、青少年乒乓球比赛。

不断输送竞技人才。2017年李倩在第十三届世界龙舟锦标赛获精英组女子标准龙舟200米第一名，王雪在第十四届世界武术锦标赛获长拳项目第一名，储友勇在第十三届全运会获男子200米单人皮艇第三名。

近年来，六安市立足当地资源优势，深入挖掘地方文化内涵，注重体育与文化、旅游融合发展，形成以文体带旅游振兴、以旅游体验促文体共赢的新常态。金安区兴茂悠然南山度假区、金寨县天堂寨运动养生小镇获评全国首批运动休闲特色小镇、舒城万佛湖库钓大赛获评安徽省十佳体育品牌赛事。在全国体育旅游与体育文化“两博会”上，该市荣获了“2017年中国体育旅游目的地”称号。

马鞍山市： 体旅融合发展 构建青训体系

《马鞍山市公共体育设施规划(2017-2030)》明确至2020年，体育资源空间和结构进一步优化，实现全市体育设施服务均等化，巩固“15分钟健身圈”。至2030年，公共体育设施开放率达100%，并使马鞍山市体育设施达到省内一流标准。

□ 记者 江锐



马鞍山输送的选手孟苏平在比赛中

抓活动，促产业

体育公共服务设施建设是体育强市工作的重要内容，为此，马鞍山抓投入、抢进度，加快全市体育设施建设。大型体育场馆建设加快推进。市体育中心综合馆、游泳跳水馆、网球馆和羽毛球馆于今年6月全面投入使用，主体体育场及场外附属设施建设基本完成，年底投入使用；乡镇级、村级体育设施加快推进。

推动各级协会规范化管理。出台了《马鞍山市单项体育协会年度工作考评办法（试行）》及《2018年度单项体育协会工作考核指标及评分细则》，调动了各协会的积极性。全市36个市级体育单项协会均做到了工作有计划、活动有阵地、财务有审计、换届有规矩。各单项体育协会在群众性体育活动中发挥着主力军作用，每年组织开展长三角山地自行车赛、体育舞蹈公开赛、中韩跆拳道公开赛、市篮协俱乐部春季联赛、市足协俱乐部联赛、全市

健身气功站点联赛、“诗城论武”俱乐部传统武术大赛等各类中小型体育赛事300多场次。基本实现了天天有活动、月月有比赛、年年有亮点。

积极推进体育产业和旅游、文化、健康等产业融合发展，以赛事带动旅游、文化等体育消费。近年来陆续举办或承办了博望全民定向赛、第一届海峡两岸智力运动会暨蛋选拔赛（马鞍山赛区）比赛、连续三届中国·马鞍山体育舞蹈公开赛、环江淮万人骑行大赛（含山站、博望站）、全国阳光健身大赛马鞍山站比赛、长三角体育休闲季（当涂站）、2017中国桌式足球大师赛、砂板乒乓球超级、甲级联赛等大型体育赛事40多场，带动6万多人参与活动，产生各类消费4000多万元。主动与该市文旅委联系，合办了马鞍山最美百公里廊道骑行大赛，参赛人数超千人。该市文旅委的各项文化旅游活动均与体育部门联手合作，植入体育运动休闲元素。

抓竞技，输人才

马鞍山竞技体育虽然因市体校被拆迁，至今未新建，但发扬艰苦创业精神，狠抓青训不放松，一批肯吃苦、能奉献、有水平的教练员深入基层带队训练，取得了一定的成绩。仅2017年度就输送了18名运动员到省优秀运动队，输送了26名运动员到省体校。该市培养输送的孟苏平（举重）、秦思杭（射击）、田翔宇（射击）、翟呈倩（田径）、储友勇（皮划艇）等运动员均在全国、世界比赛中取得优异成绩。

今年省运会马鞍山市参加20个大项的比赛，参赛运动员940多人，在省运会田径预赛中，该市运动员王许鹭以7米48的优异成绩，打破了尘封27年的安徽省青少年纪录。此外，还邀请了苏炳添的主管教练从深圳赶来马鞍山市对其进行现场指导。

去年以来，该市新创建市级传统项目学校4所、市级青少年体育俱乐部7个。陆续出台了市级青少年体育组织管理办法，每年都对市级青少年体育组织进行考核。目前，该市体校参加业余训练的在校学生约1.5万余人。开展了皮划艇、赛艇、击剑、摔跤等与省优秀运动队相匹配的业余训练项目。该市体校是国家高水平体育后备人才基地，皮划艇项目是国家皮划艇（静水）项目高水平后备人才基地。田径、举重、水上、击剑、国际跤5个项目系安徽省高水平体育后备人才单项训练基地。和县体校成功创建省高水平体育后备人才基地。还积极同省水上中心合作，拟在和县香泉湖建设安徽省水上运动学校，加快该市水上运动项目人才的培养。